

两岸情意浓 共圆中国梦

——“相约古长安 共圆中国梦”两岸婚姻家庭陕西行活动侧记

□ 实习记者 马尤翼 记者 赵婧

轩辕黄帝启华夏文明，见证文脉源远流长；秦跪射俑目光炯炯，承载千年凝思；壶口瀑布气势雄浑，聆听两岸合唱……5月28日至6月1日，来自全国各地的30余名两岸婚姻家庭代表相聚三秦大地，开启“相约古长安 共圆中国梦”两岸婚姻家庭陕西行活动。

“希望大家可以经常带着台湾的亲人朋友回祖国大陆走走看看，让更多台湾乡亲了解真实的、开放的、友善的大陆，在积极参与新时代两岸融合发展新实践中增进同胞心灵契合，共同为实现两岸长久和平、祖国完全统一贡献力量。”启动仪式上，全国台联副会长郑平向团员们发出热情邀约。

不能割舍的情

文脉悠悠，气象万千。
站在三秦大地上任何一个文化地标，脚下都会流淌出生生不息的历史文脉，在古今交汇中，历史文化总能激起两岸同胞的情感共鸣。

两天的长安之行，两岸同胞一品恢弘的“长安史诗”。他们从一件件碑帖中对望历史，在西安碑林博物馆感受中国书法的演进嬗递；从一部部译经中感受文明悠长，在大慈恩寺聆听玄奘法师西域取经故事；从一个个陶俑中感受古人智慧，在秦始皇兵马俑博物馆中领略巍巍大秦的一统风范……

“沉睡地下两千年，一朝亮相世人惊”，进入秦兵马俑一号坑遗址，映入眼帘的就是大秦帝国的千军万马。

在台湾上学的“台胞姐妹花”——14岁的李心妍、11岁的戴可筑兴奋地近距离拍照，这是她们此行最为期待的历史古迹。

“我终于亲眼见到‘千年奇迹’了！回去我要讲给同学们听。”戴可筑说，上周的课本刚好讲到兵马俑，自己很骄傲地告诉老师和全班同学，马上去西安亲眼看到课本里的“世界第八大奇迹”。

在西安求学已四年的台胞青年许庭焯紧随着导游步伐，把目光投向一尊跪射俑，从发丝、掌纹、鞋底的针孔等细节，惊叹古代工匠的技艺和创造力。

“今天终于一睹真容，千人千面的陶俑向全世界展示我们古人的智慧。”许庭焯骄傲地说。

长安之行告一段落，大家启程向北，奔向宝塔山。

“以前去过西安，但从未来过延安，太期待了！”“延安是新中国的摇篮，这次圆梦了！”车驶上黄土坡，两岸同胞带着满心期待，在安塞区与黄土山上最为质朴热烈的民间艺术相见。

聆听高亢淳朴的信天游，欣赏刚劲奔放的安塞腰鼓，体验妙手生花的剪纸艺术……在安塞文化艺术馆里，团员们尽情感受着陕北大地深厚博大的地域文化。

“这些农村妇女连村子都没出去过，但她却能在手中表达出奔放的想象力。”西安北斗星河智能科技有限公司总经理安兰面对一幅幅精巧的剪纸作品惊叹连连，感叹黄土地孕育出的震撼人心的民间艺术。

安兰告诉记者，自己嫁到台湾生活了18年后，7年前携家带口回到大陆，在“娘家”陕西周至重新创业扎根，国家给予台胞的利好政策，让她更有信心大步向前。

走进馆内安塞腰鼓区时，激昂的节奏响起，一群陕北后生和女孩现场开始腰鼓表演，急促的鼓点、火热的狂舞、铿锵的步伐、变幻的阵势、雄壮的呐喊，表演释放出粗犷豪放的气势，让所有人沉浸其中。欣赏完表演，大家还跟着老师学起一招一式，感受这股昂扬向上的精神力量。

“一剪一世界，一刀一乾坤。”体验过豪迈的腰鼓，团员们围坐一桌，在非遗老师的指导下，一起感受细腻的陕北剪纸之美。“快看，我的作品出炉了！”古老非遗的魅力，在两岸同胞间生动传情。

巍巍宝塔山，滚滚延河水。团员们一路追寻着延安精神的根与魂，前往枣园革命旧址和延安革命纪念馆缅怀革命先烈，汲取奋进力量。

不会忘却的根

初夏时节，在陕甘交界地带的子午岭余脉之上，青山巍巍，碧水潏潏。

黄帝作为中华民族的人文始祖，其陵寝位于延安市黄陵县的桥山之巅，世称“中华第一陵”。

沿着谒陵神道拾级而上，过下马石，便来到了黄帝陵园。两岸同胞戴上象征炎黄子孙的黄色



李心妍、戴可筑在秦始皇兵马俑博物馆参观

实习记者 马尤翼 摄

文化艺术馆参观
两岸婚姻家庭陕西行团员们在安塞

实习记者 马尤翼 摄

祭祀围中，敬献花篮、宣读祭文、行施拜礼、绕家一周……仪式后，大家纷纷自发上香祭拜，表达对先祖的敬意。

“这是我第一次拜谒黄帝陵，能在此表达对先祖的崇敬与追思，作为炎黄子孙，感到由衷自豪。”拜谒仪式后，青海省海峡两岸交流促进会理事陈志明百感交集。

陈志明来自台湾省台中市，上世纪90年代末赶上“台商热”，遂“登陆”扎根东莞，后因太太是甘肃人，于2016年移居甘肃，又奔波于青海发展事业。他动情地说：“我的故乡在宝岛，家乡在高原，无论甘肃、青海还是台湾，在我身上都有了深深的烙印，都一脉相承于这里。”

同为台胞的嘉德工程负责人戴嘉昇，深感此行的无比震撼。他说：“因为我们中国人的根就在这里，在拜谒轩辕黄帝时，我有一种强烈的感动，这种感觉是无法被外力斩断的。”追根溯源之旅并未停下脚步。黄河之水天上来，放眼便是五千年。两岸同胞启程来到川县壶口镇，感受泱泱母亲河、巍巍中华魂的雄威。

此行正值夏季，壶口瀑布水流增大，飞流直下的黄河水撞击河底溅起20多米高的水雾，声如奔雷，澎湃咆哮。大家在欢呼声中纷纷奔向最佳拍照位置，近距离感受黄河的澎湃壮阔。

“我们的母亲河太壮观了！”壶口瀑布所迸发的千里奔涌、万壑归流的伟力，流淌在两岸同胞的心田，大家一刻不停歇，留下属于自己的黄河记忆……

台湾溢垣实业有限公司董事长许雨辉和太太刘爱霞，一个变身头扎羊肚子巾的黄河汉子，一个变身穿着花袄的俏俏陕北婆姨，在磅礴的黄河岸边定格“陕北写真”。

从小生长在西安的台胞青年陶泓宇虽来过壶口瀑布，但仍难掩激动之情。他用空瓶装满黄河水，笑着说要把母亲河带回家……

置身饱经沧桑的黄河边上，两岸同胞触景生情，即兴合唱了一曲《黄河大合唱》：“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国！”

来自甘肃的金小丽不禁哽咽落泪。“这首歌我们从小就会唱，但今天站在這裡与这么多两岸婚姻家庭成员们一起唱，心中又是一种别样的感动！”

不能阻挡的交融

海峡阻隔鸿雁，岁月不改人心。

全面提升执法质效，为民营企业发展保驾护航。

培育人才激活民企“造血功能”

企业要发展，人才是关键。作为推动民营企业高质量发展的第一要素，“人才”成为本次会议关注的热点。

“未来的竞争就是人才的竞争。”省政协常委、西安天和防务技术股份有限公司董事长贺增林说，当前，部分民营企业存在技能人才缺口，特别是科技类企业，由于技术要求和保密要求较高，对优秀的技能人才更是求贤若渴。但受制于自身实力，民营企业在吸引、培养技能人才方面长期处于劣势。

贺增林建议，强化职业技能教育，在个人所得税、职工社保、培训补贴等方面加大对优势民营科技企业吸纳人才政策和资金的支持力度，

不断优化提升民营企业发展环境，助力民营企业做大做强。

省政协常委、省总工会一级巡视员张永乐认为，本土民营企业是区域经济发展的重要支撑。陕西要加大支持本土企业发展，通过出台扶持政策、加大人才引进力度、鼓励科技创新等方式，持续优化营商环境，助力民营企业形成品牌效应，提高市场竞争力。

张永乐建议，要强化龙头企业培育，注重品牌化发展，支持龙头企业发挥示范引领作用，带动上下游配套中小企业协同发展。要注重科技创新，加大研发投入、校企合作、产学研融合等力度，持续推动技术成果转化，着力强链补链延链，推动企业高质量发展。要重视人才队伍建设，做好人才引进和服务保障工作，不断激发人才活力，赋能企业快速发展。

□ 首席记者 唐冰 通讯员 李孟儒

虽已盛夏，但从春天生发的喜悦至今仍在民建安康市委会内弥漫不散。

今年全国两会期间，由民建安康市委会推荐的《关于畅通汉江黄金水道推动“一带一路”与“长江经济带”融合发展的提案》由住陕全国政协委员郭绍敏提交全国政协十四届二次会议。“这意味着，《汉江生态经济带发展规划》中相关内容的落地实施，又向前迈进了一大步。”虽已卸任民建安康市委会主委，但说起这件事心头牵挂的大事，时刻关心家乡发展的提案主笔人王国库依旧心潮涌动。

自2018年成立以来，民建安康市委会坚持立足基本职能，充分发挥自身优势和专业特长，努力当好市委、市政府的参谋助手，紧紧围绕《汉江生态经济带发展规划》落地实施开展一系列调研，在积极建言资政中，为推动安康高质量发展贡献民建智慧和力量。

2018年11月，国务院批准的《汉江生态经济带发展规划》正式印发。《规划》中提到“安康”就达21处。更可喜的是，安康全域被纳入规划范围。彼时，刚刚成立的民建安康市委会就意识到，这份《规划》对于安康的开放发展具有重大意义，这里大有“文章”可做。

时任民建安康市委会主委的王国库还有另外的身份，即同时担任省政协委员和安康市政协委员。2019年省两会上，他提出《汉江生态经济带发展规划》落地实施问题，这让其他委员很是惊讶，有的委员甚至还没听说过这个《规划》。当时，《规划》印发才两个月。

2020年1月，王国库利用做客省政协“委员会客厅”的契机，提出陕西以及安康要融入汉江生态经济带的建议。与此同时，民建安康市委会和市政协经济科技委员会也确定了当年调研课题。随后，10余人历时5个月，在深入调研、数次打磨的基础上，一份高质量的调研报告——《用绿色理念引领“安康·汉江生态经济带绿色发展先行区”建设》于同年9月诞生。

这份长达7000多字的调研报告，凝聚了民建安康市委会及相关人员的心血和智慧。报告从认真总结、立足实际、正视困难等六个方面阐释，提出一系列建议和措施，得到时任市上主要领导的批示，要求发改委等相关部门参阅吸纳。适逢安康“十四五”规划制定前夕，民建安康市委会在调研报告的基础上，又先后撰写了《研读“十四五”规划纲要的思考和建言》《安康“十四五”应加快推进汉江生态经济带建设》等报告，其中的许多观点和建议被吸纳进安康市“十四五”规划之中。2021年，省委政策研究室、省政府研究室联合印发《关于表彰2020年度全省党政领导干部优秀调研

成果的报告》，该报告获二等奖。
与城市同成长共辉煌。
民建安康市委会将《汉江生态经济带发展规划》的落地实施视为助力安康发展的一项重要任务。为此，他们组织调研团队深入基层一线、项目一线，走访企业、考察环境，广泛收集信息，形成了一系列具有前瞻性的建议和提案。
安康是陕南“第一门户”、秦巴腹地璀璨明珠，是丝绸之路的源点、茶马古道的起点，同时也是汉江生态经济带的核心。“打造陕西南向开放前沿阵地，安康应该首当其冲，载体就是汉江生态经济带建设。”民建安康市委会秉持这个理念，积极推动安康·汉江生态经济带绿色发展先行区和重要节点城市的建设。
针对“安康·汉江生态经济带绿色发展先行区”建设产业发展相关问题，民建安康市委会先后开展了一系列专题调研，如县域经济发展、培育优势产业、推进安康中医药产业发展等，提出了一系列针对性、操作性较强的意见建议，得到了相关部门的关注和吸纳。
一江水牵动各方情。2022年，按照民建中央、民建陕西省委会要求，民建安康市委会组织开展汉江生态保护修复工作情况监督调研，报送的《加强汉江生态保护 推动长江水生态环境持续改善》的调研报告被民建中央、民建陕西省委会采用。
2023年，民建安康市委会围绕“建设汉江生态经济带重要节点城市”等重点课题开展调研，形成了《汉江生态经济带重要节点城市建设难点与对策》的调研报告。该报告分别得到安康市委、市政府主要领导的批示批转。
坚实履职脚步诠释责任担当。六年多来，民建安康市委会以履职能力和资政建言品牌建设为抓手，紧紧围绕市委、市政府中心工作，深入开展调查研究，积极通过提交提案、参与政协协商活动等形式认真履行参政议政职能，凝心聚力服务安康发展大局。据统计，截至目前，民建安康市委会报送民建陕西省委会参政议政成果共计116件，其中，被转报采用57件，有4条社情民意信息被全国政协、民建中央采用；关于《推动富硒产业链建设的思考与建议》经民建陕西省委会以专报方式报送省委后，得到省委领导的批示。

两岸一家亲 共话“横山”情

——榆林市横山区加强对台关系工作缩影

□ 记者 许鹏

同根同源，同宗同源。台湾与祖国大陆有着不可割舍的历史渊源，两岸人民始终情牵一线、血脉相连。

2015年，首届海峡两岸同名乡镇“横山”互动协作会在重庆举行，来自两岸8个以“横山”命名的乡镇的代表相聚横山，共同探讨两岸基层乡镇互动协作发展经验和途径。自那时起，榆林市横山区与台湾建立起沟通联系的纽带，随着两地经济、文化交流的不断加深，谱写出一段增进友谊、共谋发展的佳话。

以满意为标

打造多元服务新体系

横山区以“服务”为先导，以“满意”为宗旨，积极做好台胞台属服务工作。

为及时掌握台湾同胞在横山的生活工作情况，横山区每年都要开展台胞台属普查，精准掌握台胞信息，走访慰问台眷台属，帮助他们解决生活中的实际困难。同时，对于来当地探亲考察的台胞台商，近年来，横山区通过提供“一站式”服务，先后接待台胞王麟祥、朱英龙、李汉民等人回乡考察，回乡台胞先后为横山区教育事业捐资40余万元。

2023年，横山区邀请天津台企联谊会“一带一路”考察团企业家走进横山，就羊子、煤炭产业及无定河沿线文旅产业进行参观考察，并达成初步投资意向，下一步还将持续深化对接，争取项目早日落地。

以同名为桥

搭建两岸合作新平台

横山区以“同名”为桥梁，以“合作”为目的，坚持以促促融、以惠促融、以情促融，借助两岸同名经济资源禀赋，最大限度拓展合作渠道，增进两岸民间交流互动，扎实推进两岸文化经贸交流合作。

2015年至今，横山区先后参加了重庆綦江、四川遂宁、江苏横山桥镇举行的历届海峡两岸同名乡镇“横山”互动协作会议，通过演讲、展板、实物参展等方式，向台湾、四川、浙江等地推介横山投资环境、

项目优势，促进横山区与外界的联系，提高横山区知名度，吸引台商及外商来横山区投资。目前，两岸九地“横山”同名乡镇在经贸、文化、旅游等领域的合作不断深化，民间交流日益密切，依托同名“横山”平台缔结签约投资超90亿元。
以文化为媒
厚植两地交流新纽带
横山区以“文化”为媒介，以“交流”为愿景，积极探索推动横山与台湾民众之间的交流交往，通过支持两地开展民间交流活动，让台湾同胞进一步感受到两岸同胞骨肉相连、血脉于水的亲情。
横山区借助李自成研究会、两岸“寻祖”文化等特色优势，持续为党岔镇龙眼沟村与台南新田里村李氏宗亲往来搭建平台、提供便利。2013年，应新田里村的邀请，横山区李自成研究会一行10人赴台开展交流活动，受到当地村民的热情接待。此行还在当地参加了李自成诞辰406周年庆祝活动，通过交流促进了两岸民众的相互了解。在2014年、2017年，“台南大顺堂李氏宗家故里行”一行三十多人两次来到横山区党岔镇龙眼沟，开展寻根祭祖和文化交流活动，并栽植了两岸“同根树”，表达两岸同根同源和对祖先的追思之情。
以宣传为窗
唱响同根同源新旋律
横山区以“宣传”为支撑，以“统一”为使命，大力宣传党的对台政策，促进“两岸一家亲”。横山区不断加强对网站、微信公众号、杂志刊物等平台阵地的管理，不断强化正面舆论引导，通过加大对台工作的宣传力度，持续引导横山籍台胞发挥优秀讲好“横山故事”，唱响“中国声音”。横山区坚持以亲情、乡情、友情为纽带，积极促进海峡两岸同名乡镇在经贸、能源、文化、农业等领域的交流合作，助力“横山”乡镇优势互补、互利共赢，增进两岸“横山”民众间的乡情情谊、同胞福祉，在联络交流中凝聚统一共识，探索出两岸基层民间交流和文化经济融合发展的新途径。

(上接第1版)

省政协委员、商洛市政协主席王宁岗建议，各级干部要进一步解放思想、转变观念，提升能力、担当作为，以更开放、包容和创新的姿态推动营商环境持续优化。同时，要探索建立多元化的融资模式，加大金融支持力度，缓解中小企业融资难融资贵问题。

省政协常委、中交第一公路勘察设计研究院有限公司副总经理袁卓亚表示，要进一步优化营商环境，细化政策措施，加大考核力度，真正为民营企业创造公平公正的发展环境。

法治是最好的营商环境。大家表示，要大力推进法治政府建设，建立健全各部门责任分工和协作工作机制，进一步细化各项政策法规操作规定，明确各执法部门权责，避免出现执法空白、执法交叉、执行走偏现象，一视同仁对待民营企业有，